

La Conferencia de Génova

Las fiestas y otros comentarios

Lloyd George va siempre de chaqué, pero el chaqué de Lloyd George es una cosa tan tronada, mancha de plena de caja de polvos, y tiene las espaldas tan pobladas de cabellos caídos de la melena del grande hombre, que la prenda larga no llega evidentemente a una correcta prenda corta. Esto explica el chiste de Lloyd George no ha asistido a la recepción dada por el Ayuntamiento a las delegaciones que están en Génova. Y todos han dicho, naturalmente: —Lloyd George no ha ido porque no tiene ropa.

La opinión de Lloyd George y sus originales ideas sobre la permanencia de las adquisiciones y pérdidas naturales del hombre sobre la ropa, explican todavía una cosa más grave. Se ha podido notar en Inglaterra la aparición de una gran corriente favorable al reconocimiento "de jure" de la República de los Soviets, desde que los diarios dijeron que Chicherin lleva con gran naturalidad y hasta con distinción el sombrero de copa alta. No tengo inconveniente en reconocer que este detalle es muy importante, y que antes de saberse habría sido tan difícil hacer comprender a Churchill o a Lord Curzon que cabe reconocer los Soviets, como de convencierles de llevar gorros de dormir en pleno día por las calles de Londres. Se ha de tener en cuenta que los Soviets, para un buen número de políticos ingleses, han sido sobre todo una cosa desprovista de aquella cualidad moral que deriva de la elegancia. Se comprende que Lloyd George, que es superior en todo, hasta en la idea, un poco despectiva, que tiene del perfil humano que puede crear un sastre, haya sido partidario, desde el primer día, del reconocimiento de los rusos.

A la fiesta de hoy los rusos han acudido de frac. El que llamaba más la atención era Krassin, el cual se mostraba con gran desenvoltura. Chicherin, que es todo, un señor y tiene un perfil muy fino, deca desde el punto de vista de la elegancia en razón directa del grado de la etiqueta del vestido. De chaqué es más elegante que de frac, y de americana más fino que nunca. Cuando va de frac, todo el cansancio interior que este hombre parece llevar dentro, toda esta palidez de carne trabajada por su semblante se concentra sobre la espina dorsal, que parece romperse, y en torno de los ojos, que se creían quemados. ¡Qué hombre Chicherin! Bajo esta careta de cinismo que lleva, como toda la gente de la delegación rusa, por otra parte, hasta las mecanógrafas, ¡qué cantidad de sentimentalismo debe vibrar! Chicherin era noble, era diplomático y abandonó familia y carrera brillante por la sirena de las predicas socialistas de café que hacían los expatriados y desterrados políticos de Rusia. Chicherin deja el frac y la vida fastuosa, y ahora las circunstancias de la vida le devuelven aquello que abandonó. Para Chicherin, volverse a poner el frac, debió ser un acontecimiento. Y no podía dejar, naturalmente, de hacer una frase—o al menos que la inventase y la atribuyese a un periodista—La frase fue—según me dijo el correspondiente de "L Humanité", un joven pájido y con melancolía, que no hace mucho fue encarcelado por expulsado de España—esta: —Para volver a vestir esto y dejarnos llegar allá donde estamos ahora, hemos tenido que arruinar Rusia y consentir que todas las miserias que venían sobre nuestro pueblo.

La frase está llena de sentimiento, pero un tanto afectada. Se puede perdonar a quien la haya hecho, aunque

sea a Chicherin, pues tal vez trate de patentizar un dolor político, produciendo otro dolor en la sensibilidad del que escuche. Por otra parte, no todo han sido dolores, para Chicherin, en Génova. El día que se firmó el Tratado germano-ruso, Chicherin lloraba de alegría y abrazaba a Rathenau, que, como buen juez, de bía estar, al menos, tan afectado como el ruso.

La fiesta no fue absolutamente "chie". Génova es una ciudad provinciana, tiene nobleza propia en Roma, y la burguesía, y sobre todo la burguesía de la guerra, llenaba las galerías del Palacio Municipal. Además de los burgueses estaba la burocracia municipal. El señor Alcalde, el "comendatore" Ricci, se caracteriza por tener un secretario capacitado para escribir una proclama diaria a sus conciudadanos sin perder el aliento patriótico-retórico, pero, en cambio, hace muy bien los honores. La fiesta consistió en tomar a las once unos helados. Un redactor del "Secolo XIX", de Milán, escribía a las once menos minutos su última nota de la Conferencia, y decía:

"A la hora que escribimos estas líneas la fiesta en el Palacio Municipal ha llegado al culmen. Los salones presentan un esplendor extraordinario. Ha comenzado el movimiento de la concurrencia para tomar helados. Rogamos—dice textual e históricamente el periodista—a las personas que se acercan a las primeras mesas un poco de discreción."

El poeta catalán José Carner, que ha leído libros muy buenos, me decía que ahora hace un siglo, en Verona, durante el famoso Congreso, al cual da nombre la vieja ciudad, se celebraron unas fastuosas y exquisitas fiestas, que fueron recordadas por la gente de la época, debido a su gran tono. Dice que se celebraban fiestas colectivas y fiestas en las casas de los nobles, dedicadas a algún personaje del Congreso. Esto no sería posible hacerlo ahora en Génova, seguramente. Con la unidad italiana las ciudades no son propicias como eran en algún tiempo. Y, por otra parte, la iniciativa burocrática sería siempre insuficiente. La Conferencia ha sido admirablemente organizada, pero en Génova no hay hoy un solo teatro, no se haga ópera, que habría de ser lo corriente, sino una obra con cara y ojos.

La Conferencia ha producido otra fiesta: un banquete oficial. Los rusos fueron con su banderita bermeja; los alemanes sin condecoración ni insignia de ninguna clase. Fue un banquete suculento, pero muy frío. Presidió el signore Pacta. Lloyd George habló todo el rato con Schanzer, Barthou con el importantísimo señor Benes. Los delegados llevaron al banquete sus condecoraciones innumerables. Según dijeron los diarios, la delegación española se distinguió especialmente en los elogios hechos a la calidad y al servicio del banquete.

El banquete tiene su importancia política. Se celebró pocas horas después de haberse informado Lloyd George de la firma del Tratado ruso-alemán, es decir, luego de aquella histórica y gráfica frase del primer inglés, de gran fuerza calificativa: —¡Ah, canallas!

La celebración del banquete después de la frase dio a la prensa la sensación que la reconstrucción de Europa está todavía en pie.

JOSE PLA.

Génova 20 de abril.

AYUNTAMIENTO

El Alcalde señor Albers ha celebrado una entrevista con el presidente del gremio de ganado vacuno, quien le ha manifestado que a partir del 1.º de mayo se rebajarán 20 céntimos en cada kilo de la carne de primera, que hoy se vende a seis pesetas, y otros 20 céntimos en la carne de tercera, que se vendía a 3'60 pesetas.

Ha añadido dicho presidente, que a medida que lo permitan las circunstancias, se irán haciendo rebajas mayores.

La comisión de Nuevos arbitrios, ha acordado designar una ponencia que entienda en lo relativo a las tres aprehensiones efectuadas durante el mes actual, estudiando otros asuntos que afectan al buen servicio de la comisión.

La ponencia está integrada por los señores García Dutrás, Cano y Brau. Los vecinos de la calle de Oriñuela se han dirigido al Ayuntamiento para que obligue a prestar la conformidad a los propietarios de dicha vía, con objeto de que se terminen las obras de urbanización que se están realizando.

Don Ricardo Sampedro ha presentado su dimisión del cargo de presidente de la comisión de Reformas urbanas, con carácter irrevocable.

La Cooperativa de Electricidad ha dirigido una comunicación a la

La fiesta de San Vicente Ferrer del "Mocaorel"

Programa de las fiestas que celebrará esta Asociación en las calles de la Tapinería y Milagro de San Vicente.

Días 26, 27 y 28.—Reparto de bizcochos y objetos a los asociados.

Día 29.—A las doce de la mañana gran "tabalá", que recorrerá la carrera de la procesión. A las ocho de la noche pascalle por la laureada banda Unión Musical. A las nueve y media se celebrará un banquete en honor del clavario don Mariano Marco, y al final del cual se le hará entrega del título de clavario honorario.

Día 30.—Al amanecer, vuelo general de campanas. A las seis diana por la banda de música citada. A las siete y media reparto de mil raciones a los pobres al pie del altar, amenzado por el acto de la banda de música. A las diez y media solemnidad religiosa en la iglesia de Santa Catalina mártir, cantándose a gran orquesta la misa en sol menor del maestro Ginier, tomando parte los solistas señores Martí Navarro y Salom, estando el sermón a cargo del elocuente orador sagrado doctor don Arturo Grau, de las Escuelas Pías, y al terminar la misa, se disparará una traca.

Por la tarde, a las seis, saldrá del mencionado templo una lucida procesión, que recorrerá las calles y plazas siguientes:

Lope de Vega, Sombriería, Santa Catalina, Zaragoza, Correjería, Juristas, Banys dels Pavos, Correjería, Zurradores, Ibañez, Cobertizo de Santo Tomás, Zurradores, Zapatería de los Niños, Platerías, Numanca, Ercilla, En Bou, Correjería, Calatrava, Cadipers, Burgerins, Danzas, Compañía, Lonja, Collado, Derechos, Trench, Mercado, Nueva, Platerías, Virgen de la Paz, Tapinería, Correjería, Verónica, Milagro San Vicente, al altar donde será colocado el Santo, disparándose una gran traca.

Por la noche concierto por la banda Unión Musical, que interpretará el siguiente programa: El duquisito, pasodoble, A. Vives; De Madrid al cielo, San Miguel; Danza gitana, F. Alonso; "El Príncipe Carnaval", Serrano; "La duquesa del Bal-Tabarin", Versalles, marcha, N. Quijeto.

Día 1.º de mayo.—Al amanecer día por los dulzaineros. De cinco a siete de la tarde, concierto musical, y de nueve y media a once de la noche, segundo concierto. Después de éste, será bajado el Santo del altar, disparándose una gran traca, y seguidamente será llevado a casa del nuevo clavario don Luis Cervera Aviñó.

Las madrinas de guerra

Dos soldados de la Legión Extranjera se dirigen a nosotros para que publiquemos un deseo de ellos.

Ellos desean tener cada uno su madrina de guerra, es decir, una mujer con la que puedan ponerse en comunicación epistolar, que les proporcione noticias.

Son estos soldados: Antonio Castro y Vicente Grau. Señas, Legión Extranjera, primera bandera, tercera compañía. Ametralladoras. Dar Drins, Melilla.

En la Cámara de Comercio

A última hora de la tarde de ayer celebró sesión ordinaria esta entidad, bajo la presidencia del señor Maiztegui, siendo aprobados sin discusión todos los asuntos del despacho ordinario.

El presidente se ocupó de las quejas formuladas por los industriales valencianos ante la crisis del trabajo por que están atravesando, y propuso se dirija una noción al comercio y a la industria, rogándoles que, en lo posible, no se surtan de artículos extranjeros o de otras regiones.

Apoyando lo dicho por la presidencia, el señor Alamar dijo que la industria azucarera acaba de conceder una subasta de un millón de sacos a Alemania, despreciando la industria nacional; el señor Montañés se adhirió a lo propuesto por el presidente, y puso el ejemplo de que las fundiciones valencianas de hierro funden a 1'25 pesetas kilo, mientras en Barcelona se funde a 85 céntimos, y después de intervenir los señores Moreno, Gascon y Cubel, fué aprobada la proposición, acordándose se haga saber a los sindicatos de Valencia.

Y tras algunos ruegos y preguntas de escaso interés, se levantó la sesión.

Delegación de Hacienda

El señor Delegado de Hacienda ha dispuesto que el pago a las Clases pasivas que perciben sus haberes por esta Tesorería, tengallugar en los días que a continuación se expresan y horas de nueve a doce:

Día 1.º de mayo de 1922, pensiones, jubilados, Montepío civil y excedentes; 2.º Montepío militar; 3.º retirados; 4.º los que hayan dejado de percibir en los días anteriormente señalados; 9 y 10, retenciones.

Los deportes

En la carrera Persecución de globo, que anunciamos, los motoristas valencianos demostraron su pericia y dominio de las máquinas que montaban.

En la Venta Blanca de Buñol fué soitado el globo a las doce, emprendiendo su persecución varios motoristas, a los que consiguió adelantarse el joven Héctor Marco, seguido muy de cerca por los señores Castellví y Amorós, que le disputaron tenazmente la victoria.

Solo por segundos logró vencer el señor Marco, que se apodó de la contrasera del globo, cinco kilómetros más allá de Turis.

Cuando regresaron a Buñol los tres citados motoristas fueron ovacionados por el numerosísimo público, que siguió con interés la prueba.

Los expedicionarios se reunieron en fraternal banquete, regresando a Valencia ya anochecido.

El tirador don José Poveda, de Albuñol, ganó el campeonato de Benafayó, en la tirada de paños a brazo que anunciamos.

Habían llegado a la duodécima vuelta, última de la "poule", con sólo dos discos blancos y diez rojos, el citado señor Poveda y los señores Ortega, Carrión, Ferrando y Ripoll, y después de partirse entre los cinco los premios en metálico, comenzó a desempate, quedando excluidos al primer pichón los señores Ortega y Ripoll; al cuarto, el señor Carrión, y al séptimo, el señor Ferrando, siendo proclamado campeón, como ya hemos dicho, el señor Poveda, que recibió entusiastas felicitaciones.

En segundo lugar quedó don Rafael Ferrando; en tercero, don Juan Carrión; en cuarto, don José Ortega, y en quinto, don Vicente Ripoll. Los demás premios fueron para los señores Aguilar, Tortosa, Esplugaes, Tudela, Bosch, Iñlagaria, Cervelló, Simó, Montón, Borrás, Mari y Belver.

Antes del campeonato hubo tiro de prueba y un concursillo a parejas, que fué ganado por los señores Ripoll-Tudela, que mataron sin cero los seis pichones de la "poule".

En segundo lugar quedaron los señores Jorge Ferrando, que derribaron cinco de los seis pájaros.

En el Gobierno civil

El Gobernador civil ha señalado las horas de once a una de la tarde para recibir visitas.

Los señores Iñavez de Lara y Lajara han visitado esta mañana al señor García Ormaechea, para invitarle al acto de la Comisión Pascual de los presos en la Cárcel Modelo, que se verificará el próximo sábado.

Esta tarde, a las doce, el presidente de la Diputación, con una comisión numerosa de diputados, ha visitado a los soldados enfermos y heridos que se albergan en las Casas de Beneficencia y Misericordia, repartiéndoles donativos entre ellos.

En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama del jefe de la estación de Alaya, comunicando que a la llegada de un tren había sido desembargado un viajero, en estado agónico, al parecer, a consecuencia de un ataque. El citado viajero era un empleado de Telégrafos.

Conversando el señor García Ormaechea de la catástrofe ocurrida en Málaga, ha dicho que debía servir de enseñanza a Valencia, para mejorar rápidamente el servicio de extinción de incendios.

Acordado en principio por la Junta provincial contra la Tuberculosis, que la Fiesta de la Flor que anualmente se viene celebrando en beneficio de nuestros tuberculosos pobres, tenga lugar en uno de los últimos días del próximo mes de mayo, en las oficinas de dicha entidad han dado principio los trabajos para su organización, esperando del público valenciano que tantas pruebas tiene dadas de su proverbial altruismo, que en el presente año pondrá de su parte cuanto le sea posible para que tan simpática Fiesta tenga, si cabe, mayor éxito que en años anteriores, ya que las atenciones que esta entidad tiene a su cargo, vienen aumentando de día en día, por imponerle así la lucha contra la tuberculosis.

El señor Gobernador ha impuesto las siguientes multas en el día de hoy:

De 300 pesetas a los tiradores Manuel Mellas Yuste y Miguel Gómez Boriano; de 75, a los maleantes Vicente Quiles Muedra, Andrés Folch Cerdá, Juan Torres Bartoli y Daniel Plácidio Navarro, y de 50, a unas camareras del Bar Montes, por promover escándalo en la vía pública.

CULTURA

El Rector don Rafael Pastor González se halla mejoradísimo de la dolencia que le aquejaba, lo que celebramos.

Han sido firmados los títulos de bachiller de don Ignacio Monzonís Doñate, don Manuel Agut Arenas y don Antonio Ballester Borillo.

Para la escuela graduada de Jérica, de nueva creación, han sido nombrados maestros en propiedad, con el haber anual de 2.000 pesetas, don Rosalío Jiménez Magriñán, don Rigoberto Pascual Seguí y don Joaquín Quiles Pitarch.

Literatura Valenciana Eduardo Genovés

III

En estos días de primavera no se le puede evocar justamente.

Si las cosas, si el ambiente si de tener una armonía con la emoción del comentario, estas rosas que se rien a carcajadas, sumergidas en esta lumbre de sol remontado y acariciado; estas linfas sonoras y clarísimas, y este gran vuelo de palomas románticas en el azul, están en desacuerdo con la memoria del poeta que evocamos.

Eduardo Genovés, serio poeta, robusto, tenía todas las cuerdas de la lira en una tensión de ritmo clásico y austero. Su musa franca el ceño y aunque noblemente, no se podía en su presencia evocar, sin una descomposición de la escena; la floración olorosa del romanticismo.

Poeta era. Poeta con manto, calzado de las sandalias romanas; erigido sobre un montón de ruinas gloriosas, o recordado en el muro tostado y lúgubre de una vieja necrópolis.

Una corona de verde-osuro laurel en sus sienes, diría la propiedad de su testa romana.

De la Roma—llena del orgullo de su derecho—le venía directo el centinela intelectual que el poeta mostraba sin ampulosa deliberación.

Era una voluntad indomable que se había impuesto, casi como una exigencia, el estudio. Y ahondaba en él con una fuerza avasallante, y en la madurez de su férrea preparación y abrumante tarea, surgían unas flores macizas y multifórmes, versos de altas entonaciones y profundas investigaciones históricas.

El volumen de sus poesías, que publicamos en nuestra Biblioteca de "Poetas valencianos contemporáneos", contiene todo el aspecto y toda la flagrante evidencia de nuestro criterio acerca del poeta. "La nit de difunts" es una agudización de la vibración poética de Genovés, poeta de rimada filosofía cristiana. Construye y sus endecasílabos bien atento cerebralmente a sus enunciados convulsivos, que no a la galana manifestación cadenciosa y aliada del sentimiento poético.

Sus estrofas no son los cincelados cofrecillos primorosos del Renacimiento; las arquillas marfileñas de depuradas ornamentaciones de inquieto y meridional artefacto. Son las urnas lisas y marmóreas que guardan vetustas efebúricas; cajas de acero que encienden el viejo tesoro de las tradicionales otredades.

Y él pasa por la actual generación literaria valenciana, con la más grave de las apostrofes, como un varón sedado que necesita poner en verso sus nocturnas elucubraciones acortadas y curísticas.

Con Jaime Roig y con Roig de Corella, hubiera acompañado integral su aspiración plena, sin desentonar en la sustentividad del momento histórico poético.

Hoy sí que desentona. No; aún con los más significados fragmentos de "El rosari de la Vida", el reciente, o de su composición "Les montanyes", acordaba la musa de Eduardo Genovés. Y había traducido a Becquer! A Becquer, como poeta, como artefacto del verso, como portafira, creemos que no le había entrado a Genovés.

Únicamente el leit-motiv de algunas composiciones o el innegable fondo amargo, desesperanzador, total-

mente melancólico o irónicamente punzante, eso sí que le sentía, y en todas las composiciones de nuestro poeta está estratificado.

Su emoción, es sugestión, y su inspiración, meditación, reflexión paciente.

Va solo y de ello gusta. Si se le hace observar su soledad apartada, él dirá que no se ha movido, que son los otros los que corren deslumbrados a la quimera de un nuevo resplandor; que él se encuentra bien en el sugesivo lugar en que hay unas ruinas gloriosas y un viejo laurel recordador.

Y ya no abandonará jamás esta aplomada independencia.

Varios años estaba de capellán del Cementerio de Valencia, y de sus necrópolis surgían sus especiales fantasmagorías que después rimaba siempre a la sombra de la ingente filosofía cristiana. Muchas veces lo visitábamos, y siempre en una fruición de nuevas composiciones le encontramos sumergido.

Bajo el seudónimo de un poeta oriental, colaboraba en algunos periódicos en castellano, y la musa corría libre por los campos de una inspiración íntima; de cosas íntimas, recónditas, y aparecía en el umbral de las confesiones sentimentales dilacerantes...

Y, habían dicho de él que no era poeta! Poeta era, señores detractores, este espíritu independiente—con toda la nobleza que tiene esta palabra—que se llamaba Eduardo Genovés.

Ciertamente no era el que cantaba las flores en su pompa florida y en sus colores gayos a los ojos. El penetraba en el cáliz de las flores y en el tallo, como la savia, y bajaba por él hasta las raíces y cantaba el germen originario y vital, el oculto misterio fecundizador, el prolífico espectáculo providencial, cuando el rayo de sol penetra la tierra y las puntas de las raíces absorben el jugo principio de su vida, que después asciende y hace estallar los capullos en rosas gloriosas, en una alabanza de Dios. No era el sonoro poeta epidérmico de las sensaciones tangibles; era el vate profundo de las entrañables emociones en una metafísica poetizada.

Y así, una vez, al cantar a la Patrona de Valencia, se había ido al monasterio del Puig a rimarle—bien lejos de las multitudes ruidosas y variables—todas estrofas otrestrofas a la olvidada Santa María del Rey Don Jaime, Patrona antiquísima de Valencia.

Junto a él un coro de jóvenes poetas decían sus versos modernos—con un nuevo modo—sentidos y encendidos y cultos... y Eduardo Genovés, a parte con su especial decoro, no variaba. Y así, con esta consecuencia artística, le visitó la muerte, joven aún.

En la amena residencia que el Colegio Mayor de Estudiantes posee en Burjasot, había vivido el poeta su última etapa. El almenado edificio de traza musulmana del Patriarca Ribera, estaba perfumado por las penetrantes brisas que venían del extenso jardín-bosque. La salud del poeta, muy decayida en los últimos años, aquí había encontrado confortaciones. Pero últimamente fué sacudida por la agotadora dolencia, y... se fué él a más vivir, como cantaba:

"Quan s' es mori, es quan se viu".

JOSE MARIA BAYARRI.



Rogad a Dios por el alma de

Don Juan Gil Guillot

que falleció el día 21 de abril de 1922

A LOS 24 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Sus hermanos don José, don Cecilio, don Rafael y don Luis, hermanos políticos don Vicente Sarti Viguier, don Rosario Guardiola Valls; don Carmen Roig Jiménez y don María Colomer Sebastián, sobrinos Rafael, Pepito, Luisito, Juanito y Paquito, tíos, primos, demás familia y la razón social "HIJOS DE RAFAEL GIL" participan tan irreparable pérdida y ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebrarán el día 28 del actual en la capilla del Santísimo Cristo de la Fe en la parroquia Iglesia del Salvador y Santa Mónica, serán en sufragio de su alma, y el día 28 y ocho días siguientes se rezará el Santo Rosario, a las seis de la tarde, en el Camarin de la Real Capilla de la Virgen de los Desamparados.

La familia suplica la asistencia a alguno de dichos actos, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Cooperativa Valenciana de Electricidad

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta entidad ha quedado abierta en sus oficinas la suscripción de acciones.

Con arreglo a lo dispuesto en la escritura de constitución, el capital de esta Sociedad se forma por las aportaciones de los socios proporcionales al consumo de fluido solicitado.

Los consumidores actualmente adiridos deberán formalizar su inscripción firmando la correspondiente póliza.

Suscripciones y detalles en las oficinas: Mar, 53.—Horas, de diez a doce y de cuatro a seis.

Telegrafo y Telefono

Nacional

España en Marruecos

El despacho oficial

Segun comunica el alto comisario desde el zoco el Jemis de Beni-Aros...

La conferencia de Romanones acerca del problema marroquí

Sevilla.—El señor conde de Romanones dio ayer tarde en el teatro de San Fernando su anunciada conferencia acerca del problema marroquí.

El local estaba atestado de personas de distintas ideas políticas: senadores, diputados, personalidades, señoras, etc.

El presidente del Ateneo hizo la presentación.

El conde de Romanones hizo el resumen de los antecedentes de la cuestión de Marruecos, el análisis de la situación actual y una exposición del plan que debe seguirse para que España pueda resolverlo en su aspecto interior y exterior.

España, dijo, es contraria a una guerra de conquista. Sin minarla los que quieren que Marruecos sea abandonado; pero son muchos los que desean que las condiciones de la campaña sean con arreglo a los medios efectivos y ordinarios del país.

Las operaciones militares deben ser, puesto que el honor nacional ya está salvado, y desarrollarse en una forma militar política.

Añadió que no podemos soportar el sostenimiento en África de 150.000 hombres. Ese ejército debe ser repatriado en su mayoría en seguida, y la totalidad después reemplazada por un ejército colonial, compuesto por voluntarios españoles, extranjeros e indígenas.

En nuestra zona solo debe haber legionarios y regulares, con oficialidad española voluntaria, regados de que se concederán reconocimientos a sus méritos.

La implantación del protectorado debe ser realizada ampliamente.

Dijo que el alto comisario debe ser un hombre civil, puesto que el comisario militar será siempre una tendencia peligrosa y contrapropia para la pacificación de los espiritus.

Al tratar de las deficiencias del Ejército, cree que el Estado Mayor debe ser reorganizado, para que se encargue de dirigir la acción militar en Marruecos.

Añade que nuestra zona debe compensar a España de los sacrificios hechos. Para ello debemos explotar su riqueza metódica y razonadamente.

Con Francia no deben mediar los odios ni recelos. Ambas naciones deben marchar de acuerdo y ayudarse en la persecución de los enemigos.

Resume el discurso en varias conclusiones, entre las cuales figuran las siguientes:

Creación de un Consejo marroquí de carácter consultivo, dependiente de la Presidencia del Consejo.

Declaración de que España no debe estar en Marruecos como conquistadora, sino dejar vivir a las gentes de los territorios que no estén cerca de Ceuta, Tetán y Melilla.

Impedir asimismo que otra nación se instale en el litoral del Norte de África.

Termino afirmando que cree cumplir un deber al decir la verdad como él la siente y la concibe.

Los socialistas y el 1.º de mayo

Bilbao.—En la Casa del Pueblo celebraron los socialistas una Asamblea acordando solemnizar la fecha del 1.º de mayo con un mitin y suprimir la manifestación que se proyectaba.

Paréc que el acuerdo obedece al propósito de evitar choques entre comunistas y socialistas.

La Papelera

Bilbao.—Se ha celebrado junta de accionistas de La Papelera.

Los más interesantes y comentados han sido las manifestaciones hechas por el señor Urgoiti, quien ha declarado que el "Sol" debe a La Papelera cinco millones de pesetas, y que cerca de cuatro millones otros perdió de Madrid.

En cambio tributo elogios a la prensa de provincias, que paga con gran regularidad.

Mon fiesta

Barcelona.—La Federación Socialista Catalana ha dirigido un Manifiesto a los trabajadores, en el que, después de hacer un estudio de las condiciones materiales en el proletariado catalán en los últimos años, se afirma que el trabajo de las aplicaciones ofrece bases de progreso y bienestar que obedece a una orientación política que estima errónea, porque priva al proletariado de una legítima participación en las Cortes, sin la cual de nada sirve la disciplina de la masa obrera.

Termina el Manifiesto con un llamamiento al proletariado catalán

Pruebas

Se han efectuado las pruebas del nuevo depósito de hidroaviones "Dédalo", llegando hasta la desembocadura del Llobregat.

Durante el tiempo que han durado aquellas han volado sobre el puerto un dirigible y tres hidroaviones.

Las pruebas han sido presenciadas por numeroso público.

El regreso de la Reina

A las nueve de la mañana, en el expres de Andalucía, llegó la Reina doña Victoria, con las duquesas de San Carlos y del Puerto y el marqués de Bonaño.

Recibióla en la estación los Infantes doña Isabel y don Fernando, la duquesa de Talavera, el Gobierno, las autoridades, el Obispo de Sión y damas palatinas.

Su majestad vestió de rigoroso luto y descendió del vagón llevando inmediatamente se trasladó a Palacio en automóvil.

Esta noche, a las nueve, emprendió su viaje a Londres.

En Palacio siguen recibiendo telegramas de pésame por la muerte del Príncipe Leopoldo.

Un despacho dice que ayer llegó a París la Princesa Beatriz, madre del finado, procedente de Palermo.

Fue recibida por su hijo Alejandro, marchando por la noche a Londres.

En la Presidencia

El señor Sánchez Guerra ha recibido esta mañana la visita del niño Alejandro, de Puebla Larga, a quien, como es sabido, la Academia Española ha concedido el premio de la virtud.

Pensaba el jefe del Gobierno imponer al niño Alejandro las insignias de la cruz de Beneficencia, pero como ya le fueron impuestas, le ha hecho un donativo de 500 pesetas.

Después recibió el señor Sánchez Guerra a una comisión de jóvenes sevillanos, que le expuso la iniciativa de crear una clase de estudios marroquíes que sirva de preparación para los funcionarios destinados a prestar servicios en África.

Nos dijo el jefe del Gobierno a los periodistas que el Rey regresará el lunes a Madrid, visitando antes los Hospitales de Sevilla y Córdoba.

El problema de Africa

El señor Sánchez Guerra, como se sabe, esta mañana con los periodistas acerca del problema de Marruecos, manifestó que en la sesión de ayer en el Congreso había apuntado una orientación, cual es la repatriación de tropas, que producirá un ahorro de tres millones.

Añadió que esta tarde se presentará al Congreso el asunto de los Territorios catalanes.

El Gobernación

A la una de la tarde recibió el señor Piniés a los periodistas, a los cuales manifestó que el resultado de la votación de ayer en el Senado, adversa al Gobierno, carecía de importancia, porque éste no había hecho cuestión de Gabinete del asunto.

Aterrizaje

Almería.—En la Ensenada del Cabo de Gata aterrizó por averías un hidroavión del servicio de Melilla, tripulado por un capitán de Ingenieros y un soldado.

Este resultó con lesiones leves en la cabeza.

Choque de trenes

En el ministerio de la Gobernación se recibió esta mañana a los periodistas la noticia de que el tren que conducía al batallón de Garrellano a Elbañó chocó con otro en la estación de Lizarra, resultando cinco heridos graves y 10 leves.

El "Montserrat"

Cádiz.—Procedente de la Habana llegó el trasatlántico "Montserrat", con gran cantidad de tabaco, que será repartido al general Berenguer, para que lo distribuya entre los soldados a sus órdenes.

Violero ilustre

Vigo.—Embarcó con rumbo a Buenos Aires el Obispo monseñor Andueza.

Guerra entre los Reyes

Córdoba.—El esmatador de toros Cuerrita cumplimentó a los Reyes, dándoseles pésame por el fallecimiento del Príncipe Leopoldo.

El Rey conversó durante largo rato con el afamado espadador.

Conferencia de un catedrático valenciano

Vigo.—Don Francisco Alcayde Vilela, catedrático de Lógica de la Universidad santiguada, dio anoche en el Ateneo la segunda de las conferencias que constituyen la Semana Universitaria.

Con gran claridad y precisión expuso la teoría humeral, que explica la producción de "Las emociones" por la secreción de las glándulas en doctrina.

Relató experiencias por él realizadas en colaboración con ilustres científicos, para determinar la influencia de las cápsulas suprarenales en el proceso emocional.

Matrimonio

Hoy han contraído matrimonio la señorita Elisa Beitán Musitu, hermana del exministro, y el conde de Friesheim.

A Tarragona

Los arquitectos que asisten al Congreso de Arquitectura han marchado hoy a Tarragona, con objeto de visitar los monumentos.

Juicio por jurados

El sábado se verá ante el Jurado una causa por explosión de una bomba el día 21 de abril de 1921, día de la fiesta de los Sotomates.

Aparecen como procesados, Juan B. Archer (a) Poeta, Juan B. Saturnini y tres más, entre ellos Rosario Segarra.

Los procesados aparecen complicados en la explosión de la calle de Toledo.

También estaba procesado Vandellos, que fué muerto por la autoridad.—Joaniquet.

El incendio de la Aduana

Noticias de la madrugada.—Málaga.—El delegado Regio de Pósitos, que se halla en Málaga, ha recibido un telegrama del jefe del Gobierno, rogándole que le represente en el entierro de las víctimas.

El Delegado de Hacienda ha vuelto a telegrafiar al ministro de Hacienda, detallándole que se salvó la documentación.

El ministro de Hacienda ha enviado un despacho comunicando haber ordenado la salida para Málaga de tres funcionarios del ministerio para dirigir la reorganización de los servicios.

Han aparecido nuevos cadáveres, identificándose los de los porteros de la Diputación.

Se salvaron del siniestro los empleados subalternos de la Diputación Juan Patino y Juan Martín y el guardia civil José Muñoz.

El Gobernador se ha trasladado provisionalmente al piso que ocupa el Obispo.

El incendio se ha ido localizando en buena parte del edificio.

Se reproduce el incendio

Un despacho de Málaga recibido esta madrugada dice que ha vuelto a reproducirse con gran intensidad el incendio de la Aduana, favorecido por el fuerte viento reinante.

Impresiones de hoy

El señor Piniés manifestó esta mañana a los periodistas que la responsabilidad por lo del incendio de Málaga no le correspondía a él, exigirle que se le concediera el poder judicial.

Se que si que le corresponde es la relativa a las deficiencias por el material de incendios, y en esto piensa intervenir, por más que hasta la fecha no se ha presentado reclamación ninguna.

Añadió que nueve cadáveres fueron recogidos carbonizados, resultando las restantes víctimas por haberse arrojado por los balcones a la calle.

Noticias particulares

Málaga.—Para evitar el riesgo de un hundimiento a consecuencia de la gran cantidad de escombros acumulados en las pías, se ha organizado una brigada de 300 obreros para retirarlos.

Se ha prohibido el paso por los alrededores así como el acceso del público a las oficinas a las cuales no alcanzó el fuego.

Han sido recogidos dos cadáveres más.

Se ha organizado una manifestación para protestar del servicio de incendios, organizada por los obreros ferroviarios.

A mediodía abandonaron el trabajo todos los obreros en señal de protesta.

Los médicos forenses practicaron esta mañana la autopsia a los cadáveres.

Se ha solicitado el auxilio penitenciario del Gobierno para atender a los trabajos de desescombro.

Las alumnas de la Escuela Normal se trasladaron al cementerio, depositando flores sobre los féretros de las compañeras muertas a consecuencia del incendio.

Los coches y los carros se han retirado de los puntos.

Reunión del Ayuntamiento

Málaga.—El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria, acordando confeccionar un presupuesto extraordinario de 250.000 pesetas, reorganizar el servicio de bomberos, abrir una información para depurar responsabilidades y construir un manuscrito en el cementerio de la ciudad.—Mencheta.

Más del choque de trenes

Bilbao.—La noticia del choque de tren militar en la estación de Lizarra, produjo gran impresión.

A los andenes de la estación acudieron gran número de familias de los soldados del regimiento de Garrellano para enterarse de detalles de las heridas de la Guardia civil de caballería acorraló en la estación, para evitar cualquier alteración del orden.

Esta tarde se ha fijado en la estación la lista de los heridos, que son los siguientes:

Luis Arjolazo, José García, Marcelino Sampedra, Marcelino Ochoa, Luis Gutiérrez, Gregorio Luena, José Izaguirre, Antonio San Juan, Lucas González, Gregorio Villachica, Enrique Carrasco, Juan Menéndez, Antonio Iturriga, Agustín Aranzaga, Federico Ardanaz, Estanislao Gutiérrez y Emilio García.

Según se ha dicho en los andenes de la estación, este tren chocó con un mercancías que salió de Bilbao a las nueve de la noche anterior.—Mencheta.

El general Weyler

Barcelona.—Con objeto de asistir a una boda, ha llegado esta mañana el general Weyler, que regresará esta noche a Madrid.

Senado

Después de varias rectificaciones de los señores DURAN Y VIENTO, SA y BERGAMIN en el proyecto sobre introducción de trigo extranjero, fué aprobado en votación nominal el artículo primero. El señor SORRALUCE defendió un voto particular al artículo adicional, pidiendo que se autorice la importación de maíz por las plazas de Coruña, Lugo, Pontevedra, Oviedo, Santander, Vizcaya y Guipúzcoa, con un derecho que no exceda de 50 céntimos, y que, asimismo, mientras esté en vigor el artículo primero, se consideren sometidas las importaciones al régimen de 27 de diciembre de 1911.

Después de intervenir los señores BERGAMIN, GUTIERREZ DE LA VEGA y BARDO, fué aprobado el voto particular, levantándose la sesión.

Seguidamente, los señores poblaron los pasillos de la Cámara, comentando la derrota que acababa de sufrir el Gobierno.

Se hacía notar que los regionalistas han iniciado actos de hostilidad contra el Gobierno, por no aceptar los proyectos del señor Cambó.

Antes de haber sido derrotado el Gobierno, el ministro de Hacienda había manifestado rotundamente que rechazaba la reforma, y acto seguido abandonó la Cámara.

Votaron con el Gobierno los señores GARCERAN y algunos liberales, y en contra, los representantes de Galicia y los socialistas.

Los periodistas se abstuvieron, retirándose del salón.

Los comentaristas decían que la derrota en esta votación, no traerá consecuencias políticas.

Los bujalistas decían que como el Gobierno no había hecho este asunto cuestión de Gabinete, ellos no tenían más remedio que defender los derechos de sus distritos.

Los periodistas decían que se abstuvieron, no por disconformidad con el proyecto, sino por la cifra de 53 pesetas fijadas como margen para la contratación.

(La sesión de hoy.)

Abrió la sesión a las cuatro el señor Sánchez de Toca.

Formuláronse varios ruegos de escasa importancia.

En el orden del día figura el cargo del Obispo de Zamora, y se levanta la sesión.

Comercio y finanzas

Bolsa Madrid

Table with columns: DEUDAS DEL ESTADO, PERPETUA INTERIOR 4%, AMORTIZABLE 4%, AMORTIZABLE 5%, OBLIGACIONES TESORO, etc.

Mañana en segunda plana sección LA MODA

Extranjero

Comentarios al discurso de Poincaré.—La impresión alemana

Los señores MARTIN BELLAUDE y PADILLA, se ocupan del siniestro de Málaga, y piden que se exijan responsabilidades al Ayuntamiento por el deficiente funcionamiento del cuerpo de Bomberos.

El señor SANCHEZ GUERRA manifiesta que ha ofrecido su concurso personal, pero que el Gobierno no puede hacer otra cosa que las Cortes no votan un crédito.

Añade que el Gobierno sabrá depurar las responsabilidades.

La Inteligencia franco-inglesa.—Optimismo

Génova.—Reina optimismo en los círculos de la Grande y la Pequena Entente.

Con ocasión del almuerzo con que ha sido obsequiada la delegación británica por la francesa, han celebrado una detenida conversación monsieur Barthou y Lloyd George, de la que algún corresponsal cree saber que se deslizo en medio de la mayor cordialidad.

Lloyd George afirmó que sin la inteligencia franca inglesa no será posible llegar a acuerdo ni reglamento alguno en la Conferencia.

También se ocuparon de la cuestión del Pacto de "no agresión".

La delegación inglesa comunicará inmediatamente a la francesa el proyecto que sobre dicho Pacto tiene elaborado Lloyd George.

Por el lado francés no se advierte hostilidad alguna en contra de tal Pacto, pero se estima que es preciso fijar sanciones para el caso de que fuese desatado el referido Pacto.

La delegación francesa consultará al señor Benes, presidente de la delegación checoslovaca, el cual parece que tiene preparado un proyecto que entraña inteligencias locales dentro del marco del proyectado Pacto europeo, fijando sanciones locales para el caso de violación.

Los aliados ante el problema ruso

Génova.—En lo que concierne al problema ruso, es probable que la decisión de Lloyd George se afiance y refuerce a consecuencia de la insignificancia manifestada ante la comisión de los siete Peritos por el delegado soviético Rakowski.

Mr. Leydoux, perito francés, en unión de un perito inglés, elaboran de común acuerdo el programa común y mínimo de las reivindicaciones de los aliados, programa al cual la delegación soviética habrá de contestar rotundamente "Sí" o "No".

Por lo que se refiere a la participación de los aliados en la restauración de Rusia, Inglaterra, Italia y Bélgica se encuentran ya dispuestas a conceder créditos.

Un cuanto a Francia, no estará en condiciones de manifestar su decisión hasta dentro de tres días.

Comentarios al discurso de Poincaré

París.—Al comentar el discurso pronunciado por Mr. Poincaré en Bar-le-Duc, la prensa dice que las palabras del presidente fueron una exposición de la situación actual, exenta de pasados prejuicios, y examinada únicamente a guisa de la paz, mediante la leal ejecución de los compromisos contraídos, y estima que dicho discurso responde exactamente a los sentimientos del país.

Todos los diarios aprueban el párrafo en que Mr. Poincaré declara que Francia comprometerá su existencia si accediese a nuevas concesiones, relativas a la reparación de los daños sufridos durante la guerra.

Los votos de los Consejos generales

París.—Mr. Poincaré ha comunicado a sus colegas de Gobierno en Consejo de ministros los últimos telegramas recibidos de la delegación francesa en Góva.

Durante la reunión, el ministro del Interior transmitió a sus compañeros los votos formulados por los Consejos generales, que constituyen una aprobación general a la política seguida por el Gobierno.

La impresión en Alemania

Eivese.—La prensa alemana comenta el discurso pronunciado por Poincaré en Bar-le-Duc, y dice que es una plena declaración de guerra contra Alemania y un reto lanzado contra todos los Estados que desean la paz para reconstruirse.

Los diarios de la derecha piden que todo Alemania se una en defensa de esta violación de la paz, proyectada por Francia.

El "Vorwaerts" comprueba que el Tratado de Versalles no da a Francia derecho alguno a proceder por su propia cuenta contra Alemania, y

Comentarios al discurso de Poincaré.—La impresión alemana

que, si lo hiciera, violaría abiertamente sus convenios y la paz.

"Alemania—dice—hará cuanto posible de su parte para cumplir lo establecido en el Tratado de Versalles, pero se cansa tanto más rápidamente de la locura francesa, cuanto más desenfrenada resulte".

El "Kote Fahne" escribe que el discurso de Poincaré es un ultimatum en el asunto de las reparaciones: "Génova ha muerto", dice.

Este diario pide que el proletariado celebre un Congreso universal.

La huelga general en Irlanda

Dublin.—La huelga de veinticuatro horas proclamada por los obreros irlandeses en señal de protesta contra los desórdenes de carácter político se desarrolló en veintiseis condados de Irlanda, con arreglo al programa fijado.

Belfast.—Ayer fueron recogidos en las calles de esta ciudad dos muertos, víctimas del tiroteo ya habitual en esta población.

De la Alta Silesia

Eivese.—El secretario de la Liga de Naciones comunica oficialmente que han terminado las negociaciones germano-polacas sobre la Alta Silesia.

Según un telegrama recibido en Berlín, los gastos de ocupación relacionados con la Alta Silesia, los cuales ascienden a 10.000 millones de marcos, serán repartidos entre Alemania y Polonia, en relación con el territorio que ha sido adjudicado a cada una de las dos naciones.

Concierto con las fuerzas republicanas

París.—Telegrafan de Dublin que los jefes militares del Estado libre han concertado con las fuerzas republicanas un acuerdo que, aunque de carácter puramente militar, puede ser susceptible de ejercer benéfica influencia en el restablecimiento de la paz en Irlanda.

Atentado contra un ministro

Roma.—Un individuo desconocido hizo dos disparos, de revolver sobre el departamento en que viajaba el ministro de Trabajo.

Las ventanillas quedaron destruidas; el ministro resultó ileso.

La delegación polaca

Génova.—La delegación polaca ha contestado a la carta de Chicherin, que no está obligada por los actuales Tratados a reconocer con los aliados de la República de los Soviets.—Mencheta.

Los ucranianos

Varsovia.—Las tropas ucranianas se hallan en la frontera de Polonia. Dicese que preparan la guerra para el caso de que fracase la Conferencia de Génova.—Joaniquet.

Un discurso de Millerand

Philippeville.—Monsieur Millerand ha pronunciado el siguiente discurso exponiendo la situación de Francia en el exterior:

"Luchamos aliados para obtener el triunfo del Derecho.

No consentiremos que sea puesto nuevamente a discusión.

Francia no sueña con ninguna hegemonía, pero piensa que la reconstrucción de sus tierras devastadas es parte esencial de la restitución de Europa.

Francia no pondrá dificultades para la reanudación de las relaciones económicas con Alemania, pero es necesario que Alemania dé pruebas de su real voluntad de cumplir las obligaciones relativas al desarme y reparaciones.

Los aliados hallábase de acuerdo y quieren la ejecución completa del Tratado de Versalles y Tratados que lo completan.

Francia reanudará las relaciones con los Soviets cuando éstos reconozcan las obligaciones contraídas por los Gobiernos anteriores y reparen los daños causados a los súbditos extranjeros".

Termino diciendo:

"Ante el reciente Tratado de Rapallo los aliados sabrán reducir a la nada todo lo que estorbe para el cumplimiento de las cláusulas del Tratado de Versalles.—Mencheta.

Doña Catalina Más Lloréns

do López Montés

que descansó en el Señor el 28 de abril de 1921

Su viudo, hijos y nietos ruegan a sus parientes y amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebrarán mañana viernes en la parroquia iglesia de los Santos Juanes, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA

Doña Catalina Más Lloréns

do López Montés

que descansó en el Señor el 28 de abril de 1921

Su viudo, hijos y nietos ruegan a sus parientes y amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebrarán mañana viernes en la parroquia iglesia de los Santos Juanes, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA

Doña Catalina Más Lloréns

do López Montés

